

# 閒話同學

張兆容

勿促草此短篇，不免有東施效颦之謂也。

曩閱某作家筆記一則，略謂

如此)

：唐代士人殷××馬××幼歸同窗學友，殷少年得意，早登仕版，馬命途乖蹇，累躡名場；某年馬進京赴考，路過山陽，適值天寒歲暮，雨雪載途，資斧告匱，幾有在陳之厄，正彷徨間，探悉殷任山陽縣宰，自揣他鄉得遇故知，何幸如之！亟持刺往訪，詎識汝，須待查明名字再說罷！

馬大恚而去，迨抵京試畢，揭榜竟獲大魁，名列第一，於是題詩寄殷云：『殘年風雪上長安，舉世誰憐范叔寒？寄語山陽賢令尹，「查名」須向榜頭看。』殷覽

按殷僅爲一百里侯，便覲同學若不相識，友情之薄，深堪浩歎！及馬一舉而天下聞名，殷乃受其揶揄，只有自怨自艾，繼又爲清議所不容，不得不攢烏紗，黯然歸去，亦云慘矣！世之小人得志旁若無人者，可以鑒諸！

李學長鍾魯連撰「翻開歷史話同學」數十則，刊於友聲，語長心重，令人欽佩！爰本其義，

## 穿鞋在平越

孫金聲

走過北門口，最引人注目的

四年從未見過。

平越是座山城，離筑（貴陽

）金（金城江）公路馬場坪站有

九公里，不通公路，因之風氣閉塞，商業清淡，當地主顧就全靠鞋廣告，還有他左右兩爿中國皮鞋公司店面。這兩家公司不知何故，終年犧牲，減價競銷，這種皮鞋生意競爭的場面，我在平越

寫了一封致未婚同學的短簡，「一家有女百家求」，應徵的信竟有如雪片飛來，紅娘我也只好一封一封轉送給×同學那位小姨子，據她親自告訴紅娘，她芳齡今年三十有二了，當然不能找年紀比她再小的男朋友，她選來選去，似乎嘉義區×同學希望甚大：祝福×同學，你快燃燒起精神之火燄，勇往直前，好自爲之！

紅娘謹啓

## 紅娘信箱